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柳州一中数学2015届高考模拟试题（文科）

命题人：裴彬瑜 闭海鸥 李艳艳    审题人：裴彬瑜

一、选择题
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5．如图，网格纸上小正方形边长为1，粗线是一个棱锥的三视图，则此棱锥的表面积为（   ）
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6．在长方体
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7．某程序框图如图所示,若该程序运行后输出的值是
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11．定义域为
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12．在平面直角坐标系
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二、填空题
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三、解答题

17．已知函数
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18．（本小题满分12分）如图，矩形
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19．（本小题满分12分）某班主任对全班50名学生学习积极性和参加社团活动情况进行调查，统计数据表1

	
	参加社团活动
	不参加社团活动
	合计

	学习积极性高
	17
	8
	25

	学习积极性一般
	5
	20
	25

	合计
	22
	28
	50


（1）如果随机从该班抽查一名学生，抽到参加社团活动的学生的概率是多少？抽到不参加社团活动且学习积极性一般的学生的概率是多少？

（2）运用独立检验的思想方法分析：学生的学习积极性与参加社团活动情况是否有关系？并说明理由．
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20．（本小题满分12分）已知椭圆
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22．选修
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（Ⅰ）证明：
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23．选修4－4：在直角坐标系
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24． 选修4－1：解关于
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柳州一中数学2015届高考模拟试题答案（文科）

一、选择题

1．已知集合
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【答案】B
【解析】由已知得
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，故选C．
【命题意图】本题考查指数不等式，函数定义域、集合运算等基础知识，意在考查基本运算能力．
2．“2a＞2b”是“lna>lnb”的（   ）
A．充分不必要条件             B．必要不充分条件
C．充要条件                   D．既不充分也不必要条件
【答案】B
【解析】
试题分析：“2a＞2b”⇔“a＞b”， “lna＞lnb”⇔“a＞b＞0”，
∵“a＞b”是“a＞b＞0”的必要不充分条件，
故“2a＞2b”是“lna＞lnb”的必要不充分条件，
故选B．
考点：不等式及不等关系，充要条件．
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【答案】B
【解析】
试题分析：由题意得：
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考点：向量数量积，二倍角公式
4．设数列{an}的前n项和为Sn，点
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【答案】A．   
【解析】
试题分析：因为点
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5．如图，网格纸上小正方形边长为1，粗线是一个棱锥的三视图，则此棱锥的表面积为（   ）
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【答案】A.
【解析】
试题分析：直观图如图所示四棱锥
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[image: image221.wmf]6+42+23

，故选A.
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考点：空间几何体的三视图与表面积.
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D'

B'

C

A'

B

A

D

E

F M


A．
[image: image231.wmf]3
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               B．
[image: image232.wmf]2
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              C．
[image: image233.wmf]3
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              D．
[image: image234.wmf]3
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【答案】C
【解析】
试题分析：如图，过
[image: image235.wmf]F

 作
[image: image236.wmf]F'

MDD

^

 联结
[image: image237.wmf]EM

 ，则
[image: image238.wmf]MEF

Ð

 即为所求的角

[image: image239.wmf]MEF

V

 为直角三角形，
[image: image240.wmf]90

FME

Ð=

o

 设
[image: image241.wmf]1
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 则
[image: image242.wmf]'2
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 ，
[image: image243.wmf]'D22
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 ，所以
[image: image244.wmf]2
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[image: image245.wmf]3
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考点：线面角
7．某程序框图如图所示,若该程序运行后输出的值是
[image: image247.wmf]7

4

,则（   ）
[image: image248.png]



A.
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C.
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【答案】A
【解析】
试题分析：第一次：
[image: image253.wmf]2
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k

S

；第二次：
[image: image254.wmf]3
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；第三次：
[image: image255.wmf]4

,
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k

S

，退出循环，故选A
考点：程序框图
8．已知
[image: image256.wmf]0

a

>

,
[image: image257.wmf],

xy

满足约束条件
[image: image258.wmf](
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,若
[image: image259.wmf]2
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的最小值为
[image: image260.wmf]1

,则
[image: image261.wmf]a

=

（   ）
A．
[image: image262.wmf]1

2

          B．
[image: image263.wmf]1

3

           C．
[image: image264.wmf]1

           D．2
【答案】A
【解析】
试题分析：不等式表示的可行域如图所示，把目标函数
[image: image265.wmf]y

x
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转化为
[image: image266.wmf]z

x

y

+
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表示的是斜率为
[image: image267.wmf]2

-

，截距为
[image: image268.wmf]z

的平行直线系，当截距最小时，
[image: image269.wmf]z

最小，当直线
[image: image270.wmf]y
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经过点
[image: image271.wmf]B

时，
[image: image272.wmf]z

最小，由
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得
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，因此
[image: image275.wmf](
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，解得
[image: image276.wmf]2
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a

，故答案为A.
[image: image277.png]



考点：线性规划的应用.
9．设[image: image278.wmf]12

FF

是椭圆
[image: image279.wmf]22

22

:1(0)

xy
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ab
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的左、右焦点，
[image: image280.wmf]P

为直线[image: image281.wmf]3
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x

=

上一点，
[image: image282.wmf]1
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F

D

是底角为[image: image283.wmf]30

o

的等腰三角形，则
[image: image284.wmf]E

的离心率为（       ）
A.
[image: image285.wmf]1
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           B. 
[image: image286.wmf]2
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             C.
[image: image287.wmf]3
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        D.
[image: image288.wmf]4
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【答案】C
【解析】
试题分析：由条件得： 
[image: image289.wmf]212

||||2
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，
[image: image290.wmf]21

FPF

D

是等腰三角形，则
[image: image291.wmf]0
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，在
[image: image292.wmf]2
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中
[image: image293.wmf]2
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，
[image: image294.wmf]2
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，则
[image: image295.wmf]3
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，即
[image: image296.wmf]34
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，即
[image: image297.wmf]3
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.
考点：圆锥曲线的性质.
10．设
[image: image298.wmf]1

F

、
[image: image299.wmf]2

F

分别为双曲线
[image: image300.wmf](
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的左、右焦点，
[image: image301.wmf]A

为双曲线的左顶点，以
[image: image302.wmf]12

FF

为直径的圆交双曲线某条渐过线
[image: image303.wmf]M

、
[image: image304.wmf]N

两点，且满足
[image: image305.wmf]120
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，则该双曲线的离心率为（     ）
A.
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                     D.
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【答案】A

【解析】
试题分析：不妨设圆与
[image: image310.wmf]b

yx
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相交且点
[image: image311.wmf]M

的坐标为
[image: image312.wmf](
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，则
[image: image313.wmf]N

点的坐标为
[image: image314.wmf](
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，联立
[image: image315.wmf]00
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，
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得
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[image: image319.wmf](
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且
[image: image320.wmf]120
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，所以由余弦定理得
[image: image321.wmf](
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，化简得
[image: image322.wmf]22
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，求得
[image: image323.wmf]21
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，故选A.
考点：1.双曲线的渐近线；2.直线与圆的位置关系；3.余弦定理；4.双曲线的离心率
考点：1.两圆的位置关系；2.双曲线的定义
11．定义域为
[image: image324.wmf]R

的可导函数
[image: image325.wmf](
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，满足
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，且
[image: image328.wmf](
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则不等式
[image: image329.wmf](
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【答案】B
【解析】
试题分析：构造函数
[image: image334.wmf](
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 ，则
[image: image335.wmf](
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 ，由题意得

[image: image336.wmf](
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 恒成立，所以函数
[image: image337.wmf](
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在R上单调递减，又
[image: image338.wmf](
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 ，
所以
[image: image339.wmf](

)

1

x

fx

e

p

，即g（x）<1，所以x>0，所以不等式的解集为
[image: image340.wmf](
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 ，故选B
考点：本题考查利用导数研究函数的单调性，利用函数的单调性解不等式
点评：解决本题的关键是根据
[image: image341.wmf](
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fxfx
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f

构造函数，并正确确定该函数的单调性 
12．在平面直角坐标系xoy中，已知△ABC的顶点A(－6，0)和C(6，0)，顶点B在双曲线[image: image342.wmf]22

1

2511

xy
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的左支上，[image: image343.wmf]sin

sinsin
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则

等于
   A. [image: image344.wmf]5
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      B. [image: image345.wmf]6
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    C. [image: image346.wmf]11
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      D. [image: image347.wmf]11
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【答案】B
二、填空题

13．设
[image: image348.wmf]{1,1},{2,0,2}

xy

Î-Î-

，则以
[image: image349.wmf](,)
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为坐标的点落在不等式
[image: image350.wmf]21
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所表示的平面区域内的概率为                 .
【答案】[image: image351.wmf]1
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【解析】
试题分析：以
[image: image352.wmf](,)

xy

为坐标的点共有
[image: image353.wmf]236
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个基本事件，其中落在不等式
[image: image354.wmf]21
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所表示的平面区域内有
[image: image355.wmf](1,1),(1,1),(1,2)
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三个基本事件，所以概率为
[image: image356.wmf]31
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考点：古典概型概率
14．已知
[image: image357.wmf]3
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, 
[image: image358.wmf]5
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,则
[image: image359.wmf]cos
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【答案】
[image: image360.wmf]3-43
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【解析】
[image: image361.wmf]3

sin,,

6562

ppp

aap

æöæö

+=+Î

ç÷ç÷

èøèø

Q

,
[image: image362.wmf]4

cos

65

p

a

æö

\+=-

ç÷

èø



[image: image363.wmf]343
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点评：本题是三角恒等变换中属中等偏容易的题，但在对角的分解上有一定的技巧，否则会加大本题的运算量。
15．设函数
[image: image364.wmf]2
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，若f（x）的值域为R，是实数a的取值范围是
[image: image365.wmf]______.


【答案】
[image: image366.wmf](
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【解析】
试题分析：因为
[image: image367.wmf]22
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，所以要使f（x）的值域为R，须
[image: image368.wmf]2
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即实数a的取值范围是
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考点：函数值域
16．设数列
[image: image370.wmf]}
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，则该数列的前
[image: image373.wmf]2015
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【答案】
[image: image375.wmf]3

.
【解析】
试题分析：由题意可得，
[image: image376.wmf]1
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∴数列
[image: image380.wmf]{}

n

a

是以
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为周期的数列，而
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，∴前
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考点：数列的递推公式.
三、解答题

17.（1）
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【解析】
试题分析：（1）由题可知，当
[image: image388.wmf]2
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时，得到
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，根据图像平移的性质知，向右平移
[image: image390.wmf]6
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个单位，则在x的位置相应的减去
[image: image391.wmf]6
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，即可得到
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，根据正弦型函数的对称中心为
[image: image393.wmf](
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；（2）根据三角恒等变换化简出
[image: image396.wmf])
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的解析式，由最值可知，图象与直线
[image: image397.wmf]3
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，可得出此函数的递增区间；
试题解析：（Ⅰ）当
[image: image400.wmf]2
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时，
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（Ⅱ）
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 EMBED Equation.3 [image: image409.wmf])
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 EMBED Equation.3 [image: image410.wmf]3
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由题意，
[image: image411.wmf]p

=

T

，
[image: image412.wmf]1
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令
[image: image413.wmf]3
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是x的增函数，则需
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故
[image: image415.wmf]2

2

3

2

2

2

p

p

p

p

p

+

£

-

£

-

k

x

k

，
[image: image416.wmf]6
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考点：正弦型函数的图像与性质
18．（1）证明见解析；（2）
[image: image420.wmf]3

1


【解析】
试题分析：（1）解决立体几何的有关问题，空间想象能力是非常重要的，但新旧知识的迁移融合也很重要，在平面几何的基础上，把某些空间问题转化为平面问题来解决，有时很方便；（2）利用线面垂直的判断定理证明线面垂直，条件齐全；（3）证明线面垂直的方法：一是线面垂直的判定定理；二是利用面面垂直的性质定理；三是平行线法（若两条平行线中的一条垂直于这个平面，则另一条也垂直于这个平面.解题时，注意线线、线面与面面关系的相互转化.（4）在求三棱柱体积时，选择适当的底作为底面，这样体积容易计算.
试题解析：（1）证明：
[image: image421.wmf]Q



 EMBED Equation.3 [image: image422.wmf]ABE
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，
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（2）解：
[image: image431.wmf]Q



 EMBED Equation.3 [image: image432.wmf]ACE

BF

平面

^

，
[image: image433.wmf]BFCE

^

，
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为等腰三角形，

[image: image435.wmf]F
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为
[image: image436.wmf]CE

的中点，
[image: image437.wmf]Q



 EMBED Equation.3 [image: image438.wmf]G

是
[image: image439.wmf]AC

中点 ∴
[image: image440.wmf]FG
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[image: image444.wmf],
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∴
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考点：1、直线与平面垂直的判定；2、求几何体的体积.
19．（1）抽到参加社团活动的学生的概率是
[image: image450.wmf]25

11

，抽到不参加社团活动且学习积极性一般的学生的概率是
[image: image451.wmf]2

5

；
（2）有
[image: image452.wmf]%

9

.

99

的把握认为学生的学习积极性与参加社团活动的态度有关系．
【解析】
试题分析：（1）求出积极参加社团活动的学生有
[image: image453.wmf]22

人，总人数为
[image: image454.wmf]50

人，不参加社团活动且学习积极性一般的学生为
[image: image455.wmf]20

人，利用古典概型即可求得概率，；
（2）根据条件中所给的数据，代入这组数据的观测值的公式，求出观测值，把观测值同临界值进行比较，得到有
[image: image456.wmf]%

9
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99

的把握认为学生的学习积极性与参与社团活动情况有关系．
试题解析：（1）随机从该班抽查一名学生，抽到参加社团活动的学生的概率是
[image: image457.wmf]25
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，      3分
抽到不参加社团活动且学习积极性一般的学生的概率是
[image: image458.wmf]202
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；       6分
（2）∵
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∴有
[image: image461.wmf]%
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的把握认为学生的学习积极性与参加社团活动的态度有关系．      12分
考点：1．概率与统计；2．独立性检验．
20．（1）
[image: image462.wmf]2
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；（2）定点为
[image: image463.wmf]6
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，定值为
[image: image464.wmf]3

.
【解析】
试题分析：（1）设椭圆
[image: image465.wmf]C

的标准方程为
[image: image466.wmf]22
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[image: image467.wmf]0

ab

>>

），由于
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，解得即可求出；
（2）首先利用特殊位置探究得到定点的坐标与定值，再将直线方程与椭圆方程联立，利用韦达定理以及弦长的公式证明.
试题解析：（1）设椭圆的方程为
[image: image472.wmf]22
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[image: image479.wmf]\

椭圆
[image: image480.wmf]C

的方程为
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； 
（2）过点
[image: image482.wmf]E

取两条分别垂直于
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轴和
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轴的弦
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，
[image: image486.wmf]22
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，即
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解得
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下证
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，综上得定点为
[image: image503.wmf]6

(,0)
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E

，定值为3.  
考点：1.椭圆的标准方程及其性质；2.直线与椭圆相交弦长问题.
21. (1)由f(x)＝ex－2x＋2a，x∈R知f′(x)＝ex－2，x∈R.令f′(x)＝0，得x＝ln 2.

于是当x变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表：

	x
	(－∞，ln 2)
	ln 2
	(ln 2，＋∞)

	f′(x)
	－
	0
	＋

	f(x)
	单调递减
	2(1－ln 2＋a)
	单调递增


故f(x)的单调递减区间是(－∞，ln 2)，单调递增区间是(ln 2，＋∞)，f(x)在x＝ln 2处取得极小值，

极小值为f(ln 2)＝2(1－ln 2＋a)．

(2)设g(x)＝ex－x2＋2ax－1，x∈R，

于是g′(x)＝ex－2x＋2a，x∈R.

由(1)知当a＞ln 2－1时，g′(x)的最小值为

g′(ln 2)＝2(1－ln 2＋a)＞0.

于是对任意x∈R都有g′(x)＞0，

所以g(x)在R内单调递增．

于是当a＞ln 2－1时，对任意x∈(0，＋∞)，都有g(x)＞g(0)．

而g(0)＝0，从而对任意x∈(0，＋∞)，g(x)＞0.

即ex－x2＋2ax－1＞0，故ex＞x2－2ax＋1. 
22.（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）见解析
【解析】（Ⅰ）∵ 
[image: image504.wmf]AB

为切线，
[image: image505.wmf]AE

为割线，∴
[image: image506.wmf]2
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；  5分
（Ⅱ）由（Ⅰ）有
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．     10分
【命题意图】本题考查三角形相似，切割线定理等基础知识，意在考察学生推理证明和逻辑思维能力．
23.（Ⅰ）
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【解析】（Ⅰ）圆
[image: image531.wmf]C

的普通方程为
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；   4分
（Ⅱ）将圆
[image: image535.wmf]C

向左平移一个单位，得到圆的方程为
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的最小值为1．  10分
24．（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）
[image: image547.wmf]7
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【解析】（Ⅰ）原不等式可化为
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